中

ĸ

妇

中

风

她

时

的

堐

暗中收费、捆绑售险、无法出票……

小心山寨订票App陷阱!

□新华社记者 张宇琪 马博文

国庆中秋长假期间,旅客出行需求 旺盛。记者调查发现,一些山寨订票软 件近期"活跃"起来——它们与官方平 台界面、标志相似, 却暗中收取额外服 务费,强制捆绑销售保险;一些软件存 在无法出票、退款难等风险,让旅客蒙

这些软件有何套路? 存在哪些风 险?记者就此展开调查。

订票软件现"李鬼"

天津的闫大妈刚退休,想多去看看 世界,不料在出行购票第一步就遭遇了 陷阱。"我下载了应用商店推荐的第一 个买票软件,票价跟女儿查询的并不一 样。"闫大妈说,"我费了好大劲儿才发 现其中的猫腻,原来下载的不是正版 App,而且这个软件还自动勾选了保险

近期,一些山寨订票软件,趁着客 流高峰"活跃"起来,普通用户一时难以 辨别是"李逵"还是"李鬼",老年旅客也 成为受影响更多的群体。

在手机应用商店输入"高铁""火 车票"等关键词后,出现的一些App与 官方平台"铁路12306"标志相似。记 者随机下载多款此类"高仿"订票软 件,发现其界面设计、功能排布甚至色 调风格,都与"铁路12306"官方App如

7月,江苏一名男子在下载山寨版 订票软件后,点击内嵌的广告链接,并 在后续页面中按照提示填写个人身份 信息和银行卡号,导致银行卡被迅速

山寨订票软件不仅让消费者蒙受 经济损失,用户的手机号、行程信息等 也存在泄露风险。

记者尝试在一款软件上订票,在未 完成支付退出登录的数分钟内,接连收 到几条催促付款短信,并接到自称"客 服"的来电,声称"票源紧张,请尽快完 成支付,以免耽误行程"。

在"黑猫投诉"平台,记者检索 '订票 App""虚假订票软件"等关键 词,发现相关投诉有上千条,多数涉 及捆绑收费、需强制观看广告、无法

存在哪些套路和风险?

进入实际订票环节,种种"套路"接 连浮现。

在一款订票软件中,用户必须观 看长达30秒的广告方可继续购票,关 闭广告按钮颜色与背景接近,不易察 觉。记者发现,这些广告五花八门,有 的是正常的购物链接,有的是线上非 正规投保App,有的甚至是小额贷非

在部分平台,关闭广告后,系统进 一步提示需支付每张车票10至20元不 等的"快速出票费",否则可能"出票失 败",从而误导消费者付费。

在一款订票助手软件上,平台"悄 悄"勾选"优选座位""极速出票"等付费 服务选项,导致消费者不经意间额外支 付费用。有的App甚至将"优选座位" 和"出行保险"等额外服务直接纳入车 票的"一口价"中,且很难甚至无法取消 勾选额外服务。

一些软件无法实际出票,乘客也面 临退款难、维权难的问题。

临时出行买不到票的王越女士, 下载了应用商城中一款订票 App,在 支付环节却被自动加上"出票服务 费"。"我加价30元抢去杭州的车票, 付款后却提示出票失败,但抢票加价 的钱却一直不返还。询问电话客服, 对方却总是来回说套话搪塞我。"王 越说。

记者注意到,在用户投诉量较大的 情况下,一些仿冒订票软件仍能在应用 商店中正常下载。部分山寨App会在 上架后刷下载量、评分及评论,更具迷

多方联动,守护购票安全

天津社会科学院政府治理和公共 政策评估研究所副所长段威表示,山寨 订票App扰乱票务市场秩序,侵犯消费 者合法权益,可能引发个人信息泄露、 电信网络诈骗等社会问题。这些乱象 不仅会损害旅客的切身利益,还会埋下 法律风险隐患。

此外,天津行诵律师事务所律师 杨洋说,未经授权仿冒正版软件的图 标和界面,不仅涉嫌侵犯著作权,还可 能构成假冒注册商标;强制搭售保险 或收取额外费用,侵犯了消费者的自 主选择权,若无资质从事票务代理甚 至诈骗,可能触及非法经营或诈骗等

段威表示,真正堵住漏洞,必须

推动制度、监管与行业责任的全面升 级。"打击治理山寨订票 App,应形成 以监管部门为主导,平台守责、行业 自律与消费者警觉共同组成的治理

从源头入手,应用商店必须强化 票务类App的备案和上线标准,严格 双审制度,对可疑仿冒产品发现即

杨洋建议,官方购票渠道可在应用 中明显标识"12306官方",并针对老年 群体设计直观易懂的防伪提示。"加强 宣传教育,普及识别山寨App的方法, 并建立便捷的举报机制,对积极举报的 用户给予奖励,引导消费者主动识别并 远离山寨软件。

《中华人民共和国反不正当竞争 法》已明确禁止混淆行为,《网络反不正 当竞争暂行规定》也明确了仿冒混淆、 虚假宣传等传统不正当竞争行为在网 络环境下的新表现形式,专家表示,应 进一步从法理和执法实践上提升违法

在打击山寨订票App的过程中,仅 依靠单一部门难以形成有效震慑。段 威认为,市场监管、网信、公安等部门可 形成联动,实现线索共享,更快锁定违 法行为,形成合力打击。法规和技术需 同步施治,切断不法之源。

此外,警方也提醒,下载手机应 用,务必通过官方认证的应用商店或 官方网站,切勿点击不明链接或扫描 来源不明的二维码。消费者也要帮 助家中老人识别正规应用,提升防诈 意识。

(新华社天津10月8日电)

海拔3000多米放"气球"?浮空艇助力青藏科考

夜幕下的西藏鲁朗地区,寒气袭 人。海拔3000多米的试验场上,一只 巨大的白色气球向着深邃夜空缓缓

这只大气球实际是一艘浮空艇,名 为"极目一号",由中国科学院空天信息 创新研究院牵头研制,用于青藏高原大 气观测。截至记者发稿时,为期一个多 月的试验任务顺利收尾,累计完成40 次升空飞行验证。

浮空艇持续迭代:打造空中移动 试验室

浮空艇,也叫系留气球,利用氦气 产生浮力升空,通过缆绳与地面锚泊 车连接,既能稳定驻空又能灵活调整

中国科学院空天信息创新研究院 正高级工程师、浮空艇团队负责人张泰 华介绍,"极目一号"专门用于开展空中 科学试验。艇身中后部的载荷舱搭载 了3大类共16型、总重约200公斤的科 学仪器,进行多载荷协同观测。

"极目一号"实现了大部分技术的

国产化,可以应对青藏高原极寒、强风、 低气压等多重极端环境。为此,团队度 过了漫长而艰辛的8年。

2017年,团队第一次带着初代浮 空艇扎进可可西里腹地时,就遇到了 充气速度慢、艇体泄漏率较大、充气噪 声损伤操作人员听力等问题。团队历 时3年攻关研发出快速充气专利技 术,又突破国外技术壁垒,研制出艇体 复合型新材料。迭代升级后的浮空 艇,不仅能扛住高原的雨雪风沙,还把 氦气泄漏率大幅压低,复用次数也大

近5年来,围绕浮空艇申请的专利 达60余件。"这不仅有利于实现技术的 自主可控,也为浮空器领域相关技术的 创新突破奠定了坚实基础。"张泰华说。

精准捕捉关键数据:为"亚洲水塔" 研究提供坚实支撑

青藏高原被誉为"亚洲水塔",是长 江、黄河、澜沧江等众多大河的发源地, 每年向下游提供的淡水能滋养20亿人

自2017年第二次青藏科考启动以 来,科学家一直致力于研究"亚洲水

塔"。这些水究竟从哪里来、有多少、去 哪里?人类活动会不会打乱它的生态

近年来研究表明,青藏高原冰川 上的一滴水,都可能通过大气环流扰 动赤道附近的洋流。青藏高原的冰川 自2005年起加速消融,近5年趋势尤

"极目一号"的高原行动,就是为了 精准量化青藏高原水汽的时空分布与 来源,摸清它的动态变化规律。近年 来,它已在鲁朗、纳木错、珠峰、双湖、可 可西里等区域开展了系统的水汽观测 和大气综合观测。

这次试验,"极目一号"最高升空至 海拔5900米高度,精准捕捉到大气组 分、污染物分布、云三维微物理参数等 关键数据。科学家们将用这些数据搭 建全球尺度的大气传输模型,为"亚洲 水塔"研究提供坚实支撑。

更开放的空中试验平台:欢迎更多 科学仪器"搭便车"

浮空艇并非新鲜事物。早在18世 纪末,法国就利用浮空艇开展空中观测 任务。第一次世界大战中,德国曾制作

了大批齐柏林飞艇用于跨洋运输与军 事观测。然而,体积庞大、行动缓慢等 缺陷,尤其是飞机等新型飞行器的出 现,大大压缩了"气球"的用武之地。

如今,随着新材料、导航系统与人 工智能等新技术的运用,浮空艇开始 拓展应用领域:谷歌等公司曾探索利 用超压气球为偏远地区提供互联网服 务;我国科学家利用浮空艇开展气象 观测服务……

"浮空艇利用浮升气体升空和驻 空,不需要额外动力,没有污染,可以在 任意高度停留,具备其他航空器没有的 独特优势。"张泰华说,近年来团队为 "极目一号"规划了不少新任务。

2021年起,浮空艇团队在呼伦贝 尔草原开展放牧观测,对草场长势、退 化区域、牲畜数量和分布实现精准监 测;在海洋监测与通信领域,团队成功 研制了船基浮空艇装备,搭载的专用通 信基站可有效解决远海区域通信覆盖 不足的难题。

"要把'极目一号'打造成更开放的 空中试验平台,欢迎更多科学仪器来 '搭便车',更好助力科学研究、服务国 计民生。"张泰华说。

(新华社北京10月7日电)

内蒙古山河化泰科技有限公司8×36000KVA全密闭富锰渣直流 电炉源网荷储一体化建设项目环境影响报告书征求意见稿公示

根据《环境影响评价公众参与暂 行办法》要求,现将该项目环评报告有 关内容进行征求意见稿公告,如下:

一、建设项目概况

项目名称:内蒙古山河化泰科技 有限公司 8 × 36000KVA 全密闭富锰 渣直流电炉源网荷储一体化建设项目 建设地点:内蒙古乌兰察布市化

德县工业园区

建设规模:建设8×36000KVA全 密闭富锰渣直流电炉、配套1台36m² 带式烧结机、8台φ4.3m×64m回转 窑、1台90000m3煤气柜及其配套的辅 助附属设施和源网荷储设施。建成后 年产富锰渣216万吨。

二、公众提出意见的方式和途径 建设单位:内蒙古山河化泰科技 有限公司

联系人:白富强

三、评价单位概况

评价单位:内蒙古百瑞兴环保科 技有限责任公司

四、环境影响报告书征求意见稿 全文公示

建设项目环评报告书下载网址: https://pan.baidu.com/s/12hHG Fr61uNQGhg4PwB_EEA 提取码:

五、征求意见的公众范围

建设单位应当依法听取环境影响 评价范围内的公民、法人和其他组织 的意见。

六、公众意见表的网络链接方式:

环评公众意见表下载网址: http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/ xxgk/xxgk01/201810/t20181024_ 665329.html

七、公众提出意见表的方式和

自公示之日起五个工作日内,在 规定时间内将公众意见表填写并提交 建设单位,反馈对本项目建设环境影 响的意见

内蒙古山河化泰科技有限公司

察哈尔右翼前旗净锐环保工程有限责任公司 新建废渣贮置场项目环境影响评价信息公开

一、环境影响报告书征求意见稿 全文的网络链接及查阅纸质报告书的 方式和途径

查阅纸质报告书的方式和途径: 链接:: https://pan.baidu.com/s/ 1Jk4nSdWXHGh0ZBN1P3NEYw

提取码:ecbt 二、征求意见的公众范围 本项目周边的住户、单位

三、公众意见表的网络链接方式: 建设项目环评公众意见表下载

链接: https://pan.baidu.com/s/ 1Jk4nSdWXHGh0ZBN1P3NEYw

提取码:ecbt 四、公众提出意见的方式和途径: 可选择以下其中一种办法

1.下载并填妥公众意见表,发至

邮箱:1403004112@gq.com 2. 填写纸质公众意见表并投递意

五、公众提出意见的起止时间 公众可在本公告发布后10个工作 日内,通过邮件、电话、传真等形式向环

评单位或建设单位反映意见和建议 六、建设项目的建设单位和联系

建设单位:察哈尔右翼前旗净锐 环保工程有限责任公司

地 址:察右翼前旗天皮山冶金 化工工业园区旭峰新创实业有限公司 联系人:宋光辉

电 话:17614742697 察哈尔右翼前旗净锐环保工程有 限责任公司

2025年9月29日

□新华社记者 余俊杰

今日中国,文化事业因"她力量"的崛起而更 加璀璨。广大女性以文化创造者、产业赋能者和 时代风尚引领者之姿,深度参与并重塑着当代文

如今,从创作到传播,从研究到保护,女性在文 化各领域的身影日益醒目。她们以蓬勃的创造力, 持续拓展着文化表达的边界,为新时代的文化图景 注人深刻而温暖的女性印记。

国家文化英才项目入选人员女性占45.2%,国家 级非遗代表性传承人女性占25%……近日发布的 《新时代中国推进妇女全面发展的实践与成就》白皮 书,生动体现了中国妇女在文化强国建设征程上发 挥的重要作用。

做文化薪火的传承者

在文化遗产保护事业中,既有像樊锦诗一样毕 生奉献敦煌文化的老一辈守护者,也有新一代女性 非遗代表性传承人。无数个"她",推动中华优秀传 统文化以全新姿态融入当代生活、走向世界。

在重庆市文物考古研究院,活跃着一支女子考 古队。自2012年成立以来,她们常年奔波于万州、 合川、涪陵等地的考古现场,用热爱、专业与坚守,展 现出独特的女性力量。

这支队伍涵盖了田野发掘、科技考古、器物修 复、绘图等多领域专业技术人才。 一年中,队员们在 田野考古的时间超过200天,剩余时间则会在单位 研究考古成果、撰写考古报告。

如今,队员们通过"传帮带"培养新人,继续探寻 文物背后的故事,让这份事业薪火相传。 千里之外的河南郑州,汴绣非遗代表性传承人

万小娟用手中的针线,带领众多绣娘,将这项古老技 艺转化为文化传承与女性发展的双重动力。 "绣鱼能游,绣花能闻香。"万小娟这样形容汴

绣的魅力。在她的巧手下,豫剧脸谱仿佛能唱响中 原大戏, 主题绣品无声传说着中国声音。

面对非遗传承的挑战,万小娟积极探索新路 径:她将"15分钟刺绣课"带进小学,在孩子心中播

下种子;与高校合作,推动技艺与现代审美融合;开发时尚文创产品,吸引年轻人

做中华文明的传播者

录制五禽戏教学视频、推广五禽戏进入景区和社区……华佗五禽戏第58代传 承人陈静的2025年行程排得满满当当。

这位从小着迷于武侠小说的中国女性已经投身五禽戏传播多年,成为不少人 眼中的"五禽戏大侠",还收了不少"洋徒弟"。自2005年开始,陈静先后到美国、德 国、法国等30多个国家向外国友人展示、传播五禽戏,很多外国人展露出对五禽戏

除了线下教学,陈静还在海外网站上发布了几十个五禽戏的教学视频,让他 们更直观具体地了解中国传统文化。

位于杭州的中国网络作家村,一群女性作家正以"她视角"讲述中国故事,用 温柔而坚定的笔触构建起跨越语言与文化的桥梁。 蒋胜男、王誉蓉等女性作家,以网络文学为载体,将东方情感与女性力量融入

字里行间,让《芈月传》等作品走出国门,赢得全球读者的共鸣。她们用细腻的情 感、深厚的文化底蕴,打破文化壁垒,让世界看见一个更立体的中国。 女作家们表示,新时代的女性要勇于活出自我,勇于发出自己的声音。

越来越多的中国女性正在化身"文化推荐官",为世界献上精彩纷呈的中华 "文化大餐"-

越剧演员陈丽君一袭中国风长裙,在国外演绎古典曲目《凤求凰》;"95后"音 乐女博主在巴黎地标建筑前,用古筝奏响《茉莉花》等充满东方魅力的旋律;不少 留学生身着传统中华服饰自信地走在异国他乡的街道上,展示"东方时尚"。

做时代新风的践行者

家庭是人生的第一课堂,也是社会文明的基础单元。无数普通妇女以爱与责 任,书写着新时代的家风故事,为社会发展注入正能量。

长白山深处,吉林出人境边防检查总站长白山边境管理支队横山边境检查站 二级警长黄义,常年守在吉林省自然条件最为艰苦的边境检查站。为了让丈夫安 心守"大家",妻子王荣香从福建迁至长白山,从事社区服务工作。她不仅扛起管 好"小家"的责任,还创办公益班,招收孩子总数超200人次,以行动诠释"爱国敬 业"的深刻内涵。 受教师父亲影响,湖北省宜昌市长阳实验小学教育集团副校长刘发英自幼立

志从教。梦想成真的她与同是教师的丈夫覃守龙成为"助学夫妻档",以"英子姐 姐"为名开展网络助学20年,募集善款3500余万元,帮助5000多个孩子走出大山。 侍奉重病失能的父母,她端药擦身、按摩陪护。在北京市怀柔区范各庄村,吴

淑明一家用近半个世纪的光阴恪守着"仁爱孝悌、重学尚礼"的家风。

这些平凡妇女,以不平凡的坚守,点亮家风的明灯,温暖着我们共同的时代记忆 从文化根脉的守护者,到文明交流的摆渡人,再到时代新风的践行者,中国女 性正在社会主义文化强国的建设征程中,展现出日益多元而深刻的影响力。这份 "她力量",既深植传统,又面向未来,必将为中华文化的繁荣发展续写更加璀璨的

三名量子物理学家获 2025年诺贝尔物理学奖

新华社斯德哥尔摩 10 月 7 日电 (记者 郭爽 张兆卿)在量子力学诞生 百年之际,瑞典皇家科学院7日宣布, 将2025年诺贝尔物理学奖授予约翰· 克拉克、米歇尔·H·德沃雷和约翰·M· 马蒂尼斯三名量子物理学家,以表彰 他们在电路中实现宏观量子力学隧穿 效应和能量量子化方面的贡献。

瑞典皇家科学院常任秘书汉斯・ 埃勒格伦当天在皇家科学院会议厅公 布了获奖者名单及主要成就。诺贝尔 物理学委员会当天表示,今年的诺贝 尔物理学奖成果为开发量子密码学、 量子计算机和量子传感器等下一代量 子技术提供了可能。

量子力学在1925年诞生,今年正 值百年。诺贝尔物理学委员会主席奥 勒·埃里克松当天表示,百年来量子力 学不断带来新的惊喜,它大有用处,为 数字技术提供了基础。

诺贝尔物理学委员会成员埃 娃·奥尔松当天接受新华社记者采 访时说:"我们在评审时并没有意识 到今年是量子力学诞生百年,直到 颁奖前才意识到这一巧合。"她说, 今年的获奖成就打开了一扇门,使 人们能够在更大尺度上研究量子力

(新华社北京10月8日电)

据诺奖官网介绍,约翰·克拉克于 1942年出生于英国,为美国加利福尼 亚大学伯克利分校教授;米歇尔·H·德 沃雷1953年出生于法国,为美国耶鲁 大学和加利福尼亚大学圣巴巴拉分校 教授;约翰·M·马蒂尼斯出生于1958 年,为美国加利福尼亚大学圣巴巴拉 分校教授。

三名获奖者将平分1100万瑞典克 朗(约合117万美元)的奖金。